



## بررسی تأثیر استفاده از شعر فاخر در تولیدات موسیقی پاپ ایران در ارتقای خرده‌فرهنگ جوانان ایرانی

شماره ۳۳،

دوره سیزدهم،

سال ششم،

بهار ۱۴۰۳

صص ۱-۱۱

ناصر پروانی<sup>۱</sup>، امیر محسن مدنی<sup>۲</sup>

### چکیده

زمینه و هدف: شعر از دیرباز سنگ بنای فرهنگ ایرانی بوده و چشم‌انداز هنری و فکری آن را شکل داده است. در دهه‌های اخیر شاهد یک پدیده فرهنگی جدید بوده‌ایم: ادغام شعر کلاسیک فارسی در موسیقی پاپ ایران. این پژوهش به بررسی تأثیر این ادغام بر خرده‌فرهنگ و هویت جوانان ایرانی می‌پردازد. هدف این مطالعه بررسی این است که چگونه گنجاندن شعر فاخر در موسیقی پاپ ایرانی بر خرده‌فرهنگ جوانان تأثیر می‌گذارد، تداوم فرهنگی را تقویت می‌کند و از شکل‌گیری هویت در میان جوانان ایرانی حمایت می‌کند. روش‌ها: برای انجام این مطالعه، یک رویکرد مروری روایتی با جستجو در چندین پایگاه‌های اطلاعاتی مهم دانشگاهی از جمله *Google Scholar*، *Web of Science*، *Scopus*، *PubMed*، *Magiran* و *SID* استفاده شد. از کلیدواژه‌های مرتبط با موسیقی پاپ ایرانی، شعر فارسی، خرده‌فرهنگ جوانان و هویت فرهنگی برای شناسایی مقالات، چکیده‌های کنفرانسی و پایان‌نامه‌های مرتبط استفاده شد. مطالعات انتخاب‌شده برای ترکیب مضامین و الگوهای مرتبط با ادغام شعر در موسیقی و مفاهیم فرهنگی آن تجزیه و تحلیل شدند. یافته‌ها: ادغام شعر در موسیقی پاپ ایرانی مضامین کلیدی مانند عشق، عدالت اجتماعی، بازتاب وجودی و هویت را آشکار می‌کند. هنرمندان از تکنیک‌های متنوعی استفاده می‌کنند، از نقل‌قول‌های مستقیم شعر کلاسیک گرفته تا الهامات موضوعی، و تلفیقی منحصر به فرد ایجاد می‌کنند که هم برای سنت‌گرایان و هم برای نوگرایان جذاب است. این ادغام به‌طور قابل‌توجهی بر هویت و بیان جوانان تأثیر می‌گذارد و رسانه‌ها را برای جوانان ایرانی فراهم می‌کند تا تجربیات خود را بیان کنند و در برابر فشارهای فرهنگی مقاومت کنند. حضور شعر در موسیقی پاپ، رویکرد تأملی به زندگی را تشویق می‌کند و با حفظ و تکامل عناصر سنتی، تداوم فرهنگی را افزایش می‌دهد. نتیجه‌گیری: آمیختگی شعر فاخر با موسیقی پاپ معاصر ایران به‌عنوان یک مجرای فرهنگی حیاتی عمل می‌کند و میراث ادبی ایران را با فرهنگ پویای جوانی آن پیوند می‌دهد. این آمیختگی نه‌تنها عمق زیبایی‌شناختی و عاطفی شعر فارسی را حفظ می‌کند، بلکه هویت فرهنگی مقاوم و سازگار را در میان جوانان ایرانی پرورش می‌دهد. درک و حمایت از این پدیده برای پرورش و حفظ خرده‌فرهنگ پویای جوانان ایرانی ضروری است و تضمین می‌کند که میراث غنی شعر ایران در دوران معاصر به شکوفایی ادامه می‌دهد.

**کلیدواژه‌ها:** موسیقی پاپ ایرانی، شعر فارسی، هویت جوانان، میراث فرهنگی.

<sup>۱</sup> دانشجوی دکتری مدیریت و برنامه‌ریزی فرهنگی، واحد بین‌المللی کیش، دانشگاه آزاد اسلامی، کیش، ایران

<sup>۲</sup> استادیار گروه طراحی صنعتی، واحد یادگار امام خمینی (ره) شهر ری، دانشگاه آزاد اسلامی، تهران، ایران (نویسنده مسئول)



شعر از دیرباز جایگاهی ارجمند در فرهنگ ایرانی داشته و سنگ بنای بیان هنری و فکری بوده است. از ابیات خاطره‌انگیز مولانا و حافظ گرفته تا تأملات عمیق شاعران معاصر، سنت غنائی در ایران در شکل‌دهی چشم‌انداز فرهنگی و اجتماعی کشور مؤثر بوده است. (Youssefzadeh, 2000; Swinson, 2010) با تکیه بر این سنت غنی، دهه‌های اخیر شاهد ظهور یک پدیده فرهنگی جدید بوده است: ادغام شعر فاخر در موسیقی پاپ ایرانی، ایجاد تلفیقی منحصر به فرد که عمیقاً با جوانان کشور طنین‌انداز می‌شود. (Talattof, 2000; Davis, 2006)

تحول موسیقی پاپ ایرانی، با گذار از فرم‌های سنتی به بیان مدرن، با گنجاندن شعر فاخر مشخص شده است (Vaziri, 2012). این آمیختگی زبان شاعرانه با سبک‌های موسیقی معاصر نه تنها جذابیت زیبایی‌شناختی را ارائه می‌دهد، بلکه وسیله‌ای برای تداوم و نوآوری فرهنگی است. (Breyley, 2015) این درآمیختگی آن‌چنان نسل جوان را تحت تأثیر قرار می‌دهد که در این آهنگ‌ها هم بازتابی از میراث خود و هم آوایی برای تجربیات و آرزوهای فعلی خود می‌یابند (Nettl, 1972).

اهمیت بررسی ادغام شعر در موسیقی پاپ ایران در تأثیر بالقوه آن بر خرده‌فرهنگ جوانان است. (Gheissari, 2009) موسیقی به‌عنوان شکلی از بیان فرهنگی، نقشی محوری در شکل‌گیری و تأیید هویت جوانان ایفا می‌کند (Latham, 2009). هنرمندان می‌توانند با گنجاندن عناصر شاعرانه در موسیقی عامه‌پسند، تعامل عمیق‌تر با ارزش‌ها و سنت‌های

فرهنگی را ترویج دهند و حس تعلق و غرور را در میان جوانان ایرانی پرورش دهند. (Nooshin, 2005) خرده‌فرهنگ جزئی از یک فرهنگ بزرگ‌تر است که خود را از طریق هنجارها، ارزش‌ها، باورها و عملکردهای مجزا، متمایز می‌کند. (Rezaei, 2010) این خرده‌فرهنگ‌ها اغلب حول محور علائق، فعالیت‌ها یا هویت‌های مشترک شکل می‌گیرند و به اعضا احساس اجتماع و تعلق می‌دهند. (Keddie, 2006) ترویج خرده‌فرهنگ‌ها از طریق موسیقی پاپ برای جوانان ایرانی ضروری است، زیرا به آن‌ها اجازه می‌دهد تا هویت خود را در محیطی امن و رسا هدایت کنند. (Naficy, 2012) موسیقی آغشته به سنت غنی شعر، رسانه‌های قدرتمند برای جوانان فراهم می‌کند تا تجربیات خود را بیان کنند، در برابر فشارهای فرهنگی جریان اصلی مقاومت کنند و هویت جمعی را پرورش دهند که هم مدرن و هم عمیقاً در میراث آن‌ها ریشه دارد. (Mirzaei, 2011)

جوانان ایرانی، مانند هم‌تایان خود در سرتاسر جهان، پیوسته در حال حرکت در تعامل پیچیده ارزش‌های سنتی و تأثیرات مدرن هستند. (Milani, 2008) در جهانی که به سرعت در حال جهانی شدن است، جایی که فرهنگ پاپ غربی تأثیر قدرتمندی دارد، القای سنت‌های شاعرانه بومی در موسیقی پاپ نوعی مقاومت و تأیید فرهنگی را ارائه می‌دهد. (Moaveni, 2005) این به جوانان ایرانی اجازه می‌دهد تا ضمن درگیر شدن با روندهای جهانی معاصر، با ریشه‌های فرهنگی خود ارتباط برقرار کنند. (Moussavi-Aghdam, 2019)



آمیختگی شعر و موسیقی پاپ در ایران صرفاً موضوعی غنائی نیست، بلکه بازتابی از تغییرات گسترده‌تر اجتماعی است (Shay, 2000). مضامینی که در این ترانه‌ها بررسی می‌شود، اغلب به موضوعاتی می‌پردازد که به جوانان مربوط می‌شود، مانند عشق، هویت، عدالت اجتماعی، و تأملات وجودی که همگی در چارچوب پررنگ سنت شعر فارسی قرار دارند (Youssefzadeh, 2000). این ادغام به حفظ ارتباط شعر کلاسیک کمک می‌کند و تضمین می‌کند که بخشی پویا و زنده از فرهنگ معاصر ایران باقی بماند. (Zonis, 1973)

## روش‌ها

این مطالعه با رویکردی روایی به بررسی ادغام شعر فاخر در موسیقی پاپ ایرانی و تأثیر آن بر خرده‌فرهنگ جوانان ایرانی می‌پردازد. برای حصول اطمینان از بررسی کامل و جامع، چندین پایگاه اصلی دانشگاهی و تخصصی از جمله PubMed، Scopus، Web of Science، Google Scholar، Magiran و SID جستجو شدند. استراتژی جستجو شامل استفاده از ترکیبی از کلیدواژه‌های مرتبط با مضامین اولیه پژوهش، از جمله «موسیقی پاپ ایرانی»، «شعر فارسی»، «خرده‌فرهنگ جوانان»، «هویت فرهنگی»، «موسیقی و هویت‌سازی»، «شعر سنتی در موسیقی مدرن» و «فرهنگ جوانان ایرانی» بود. این جستجو شامل مقالاتی بود که در هر پایگاه داده تا ماه آوریل سال ۲۰۲۴ منتشر شده بود. فقط مقالات چاپ‌شده به زبان انگلیسی یا فارسی که به‌طور خاص به ادغام شعر در موسیقی پاپ ایرانی، تأثیر آن بر فرهنگ جوانان، یا پویایی‌های فرهنگی و اجتماعی مرتبط می‌پردازند، گنجانده شدند. این پایگاه‌های اطلاعاتی برای پوشش جامع آن‌ها از کارهای علمی بین‌المللی و منطقه‌ای انتخاب شدند. کلیدواژه‌ها به‌گونه‌ای انتخاب شدند که تمام جنبه‌های مرتبط با مضامین مطالعه را در برگیرند

معیارهای ورود مقالات:

- ۱- مقالاتی که به تالیف شعر فارسی در موسیقی پاپ ایران می‌پرداختند.
  - ۲- مطالعاتی که به بررسی تأثیر این ادغام بر خرده‌فرهنگ و هویت جوانان ایرانی می‌پرداختند.
  - ۳- مقالات به زبان انگلیسی یا فارسی
  - ۴- مقالات چاپ‌شده در مجلات، مقالات کنفرانسی و پایان‌نامه‌ها
- معیارهای عدم ورود مقالات:

- ۱- مقالاتی که مستقیماً با ادغام شعر در موسیقی پاپ ایران ارتباط نداشتند.
  - ۲- مطالعاتی که بر فرهنگ یا خرده‌فرهنگ‌های جوانان متمرکز نشده باشند.
  - ۳- مقالات داوری نشده و مقالات از نوع Editorial و Opinion
- فرایند استخراج داده‌ها شامل شناسایی و خلاصه کردن یافته‌های کلیدی از مقالات انتخاب‌شده بود. مضامین بر اساس ارتباط آن‌ها با ادغام شعر در موسیقی، تأثیر فرهنگی بر جوانان و پیامدهای گسترده‌تر برای جامعه ایران دسته‌بندی شدند. سپس داده‌های استخراج‌شده برای ارائه یک نمای کلی از وضعیت فعلی تحقیقات در این زمینه ترکیب شدند.

## نتایج



نقش شعر در فرهنگ ایران

زمینه و اهمیت تاریخی

شعر برای قرن‌ها جزء لاینفک فرهنگ ایرانی بوده و به‌عنوان ابزاری حیاتی برای بیان هنری و فکری عمل می‌کند. در دوران طلایی اسلامی، شاعران پارسی‌زبان فارسی را به ارتفاعات جدیدی از پیچیدگی و بیان ارتقا دادند و اشکالی مانند غزل، قصیده و مثنوی خلق کردند. (Yarshater, 1988) این قالب‌های شاعرانه مضامین عشق، طبیعت و الهی را بررسی می‌کردند و شعر را عمیقاً در بافت اجتماعی زندگی ایرانی جا می‌دادند. از لحاظ تاریخی، شعر میراث فرهنگی را حفظ و انتقال داده است و در میان تغییرات سیاسی و اجتماعی فراوان در ایران تداومی را ارائه می‌دهد. (Davis, 1992) شاعران کلیدی و تأثیر آن‌ها

چند شاعر کلیدی که از خود اثری ماندگار و غیرقابل‌انکار در ادبیات و فرهنگ فارسی باقی گذاشتند:

- ۱- رودکی (سده چهارم ه.ش.): آثار رودکی که اغلب به‌عنوان پدر شعر فارسی شناخته می‌شوند، پایه‌های سنت ادبی کلاسیک فارسی را پایه‌گذاری کردند که ویژگی آن سادگی و عمق احساسی است. (Momen, 1985)
  - ۲- فردوسی (سده چهارم ه.ش.): اثر فردوسی که به خاطر حماسه «شاهنامه» شهرت دارد، وقایع‌نگاری یادبودی از اساطیر و تاریخ ایرانی با حفظ هویت فرهنگی ایرانی است. (Bashiri, 2006)
  - ۳- عمر خیام (سده پنجم ه.ش.): شعر خیام که به خاطر رباعیات فلسفی‌اش تجلیل می‌شود، مضامین سرنوشت، فناپذیری و ماهیت گذرا زندگی را بررسی می‌کند. (Khayyam, 1859)
  - ۴- مولانا (سده ششم ه.ش.): شعر عرفانی مولانا که شهرت جهانی دارد، به عشق الهی و سیر روح انسان به سوی خدا می‌پردازد. (Rumi, 2004)
  - ۵- نظامی (سده ششم ه.ش.): حماسه‌های عاشقانه نظامی مانند «خسرو و شیرین» که به خاطر شعر روایی‌اش شهرت دارد، تأثیر بسزایی در ادبیات فارسی داشته است. (De Bruijn, 1997)
  - ۶- عطار (سده ششم ه.ش.): شاعر و عارف برجسته، کتاب «منطق‌الطیر» عطار شاهکاری تمثیلی است که سیر روح را به سوی روشننگری بررسی می‌کند. (Attar, 2005)
  - ۷- سعدی (سده هفتم ه.ش.): آثار سعدی مانند «بوستان» و «گلستان» که به نثر و نظم هستند، تأملات اخلاقی عمیقی را ارائه می‌دهند. (Sa'di, 1911)
  - ۸- حافظ (سده هشتم ه.ش.): شعر حافظ که به غزلیاتش معروف است، به خاطر زیبایی و شدت عاطفی‌اش مورد احترام است و اغلب به عشق، زیبایی و معنویت می‌پردازد. (Hafiz, 1981)
- این شاعران ادبیات فارسی را غنی کرده‌اند و دریچه‌ای را فراهم کرده‌اند که فرهنگ معاصر ایران از طریق آن همچنان به خود می‌نگرد. آثار آن‌ها در مدارس تدریس شده، در گفتگوهای روزمره به آن‌ها ارجاع داده می‌شود و در رویدادهای فرهنگی از آن‌ها تجلیل می‌گردد. ادغام شعر آن‌ها در موسیقی پاپ ایرانی، ادامه این سنت را نشان می‌دهد و به جوانان ایرانی اجازه می‌دهد تا با میراث خود در بستری مدرن ارتباط برقرار کنند.



سیر تحول موسیقی پاپ ایران

توسعه از فرم‌های سنتی به مدرن

موسیقی پاپ ایرانی با گذار از فرم‌های سنتی به بیان مدرن، دستخوش تحولات چشمگیری شده است. این تحول با ادغام تأثیرات موسیقی غربی و درعین حال حفظ عناصر متمایز فارسی مشخص شده است. در ابتدا، موسیقی پاپ در ایران عمدتاً از موسیقی سنتی و کلاسیک نشئت می‌گرفت، اما باگذشت زمان، ژانرهای مدرن مانند راک، هیپ‌هاپ و موسیقی الکترونیک را پذیرفت.

هنرمندان کلیدی و نقاط عطف

چندین هنرمند کلیدی و نقاط عطف پیشرفت موسیقی پاپ ایران را شکل داده‌اند:

- ۱- محسن یگانه: محسن یگانه یکی از چهره‌های پیش‌گام در موسیقی پاپ ایران است، فعالیت حرفه‌ای وی بیش از دو دهه را در برمی‌گیرد و او همچنان یک چهره شاخص در صحنه موسیقی ایران است.
  - ۲- محسن چاوشی: محسن چاوشی که به خاطر صدای قدرتمند خاص خود شناخته می‌شود، تأثیر قابل توجهی بر این سبک موسیقی از طریق اجرای بسیاری از اشعار فاخر، از جمله مولانا، داشته است.
  - ۳- ناصر عبداللهی: موسیقی ناصر عبداللهی که به خاطر مهارت‌های آوازی‌اش مشهور است، عناصر سنتی و فولکلور ایرانی را با پاپ معاصر ترکیب می‌کند.
  - ۴- محسن نامجو: آثار نامجو که اغلب به دلیل آمیختن دو سبک راک و پاپ شناخته می‌شود، ترکیبی از شعر کلاسیک فارسی با سبک‌های موسیقی مدرن است.
- این هنرمندان نقش تعیین‌کننده‌ای در رواج و تکامل موسیقی پاپ ایرانی داشته‌اند و عناصر سنتی را در چارچوبی معاصر گنجانده‌اند.

ادغام شعر در موسیقی پاپ در سطح جهانی

نمونه‌هایی از فرهنگ‌های دیگر

ادغام شعر در موسیقی پاپ مختص ایران نیست و در فرهنگ‌های مختلف دنیا دیده می‌شود. به‌عنوان مثال، در ایالات متحده، آثار شاعرانی مانند باب دیلن و لئونارد کوهن تأثیر قابل توجهی بر موسیقی پاپ داشته است. به‌طور مشابه، در هند، موسیقی بالیوود اغلب فرم‌های شعر سنتی را در برمی‌گیرد و آن‌ها را با سبک‌های موسیقی معاصر ترکیب می‌کند.

تحلیل تطبیقی با بافت ایرانی

مقایسه ادغام شعر در موسیقی پاپ در سطح جهانی با بافت ایرانی، ویژگی‌های منحصر به فرد و مشترکی را برجسته می‌کند. در حالی که نمونه‌های غربی اغلب بر عمق غزل و داستان‌سرایی تأکید دارند، موسیقی پاپ ایرانی شعر را با سنت غنی فرهنگی و تاریخی درمی‌آمیزد. این ادغام به‌عنوان نوعی حفظ و نوآوری فرهنگی عمل می‌کند و به هنرمندان معاصر این امکان را می‌دهد که با میراث خود ارتباط برقرار کنند و درعین حال با روندهای موسیقی مدرن درگیر شوند.

خرده‌فرهنگ و هویت جوانان در ایران



تعریف و ویژگی‌های خرده‌فرهنگ‌ها

خرده‌فرهنگ جزئی از یک فرهنگ بزرگ‌تر است که خود را از طریق هنجارها، ارزش‌ها، باورها و عملکردهای مجزا متمایز می‌کند. این خرده‌فرهنگ‌ها اغلب حول محور علائق، فعالیت‌ها یا هویت‌های مشترک شکل می‌گیرند و به اعضا احساس اجتماع و تعلق می‌دهند.

نقش موسیقی در شکل‌گیری هویت جوانان

موسیقی نقش اساسی در شکل‌گیری و تثبیت هویت جوانان دارد. رسانه‌ها برای جوانان فراهم می‌کند تا افکار و عواطف خود را بیان کنند، هویت خود را جستجو کنند و جایگاه خود را در بافت فرهنگی گسترده‌تر تثبیت کنند. در ایران، تلفیقی از شعر و موسیقی پاپ ابزار قدرتمندی برای جوانان فراهم می‌کند تا با ریشه‌های فرهنگی خود ارتباط برقرار کنند و در عین حال با روندهای جهانی معاصر ارتباط برقرار کنند.

مطالعات قبلی در مورد موسیقی و ترویج فرهنگی

مطالعات قبلی جنبه‌های مختلف ادغام شعر در موسیقی و تأثیر آن بر ارتقای فرهنگی را مورد بررسی قرار داده است. تحقیقات نشان داده است که موسیقی می‌تواند به‌عنوان ابزاری برای حفظ فرهنگی، نوآوری و شکل‌گیری هویت باشد. مطالعات نشان داده‌اند که چگونه ترکیب عناصر سنتی در موسیقی معاصر می‌تواند حس تعلق و غرور را در میان جوانان تقویت کند.

علی‌رغم تحقیقات موجود، شکاف‌هایی در درک تأثیر خاص ادغام شعر فارسی در موسیقی پاپ ایرانی بر خرده‌فرهنگ و هویت جوانان باقی مانده است. مطالعات اندکی پیامدهای فرهنگی بلندمدت این پدیده را بررسی کرده‌اند یا پتانسیل آن را برای تقویت انعطاف‌پذیری و نوآوری فرهنگی بررسی کرده‌اند. تحقیقات بیشتر برای ارائه درک جامع‌تر از این پویایی‌ها و اطلاع‌رسانی مدیریت فرهنگی و توسعه سیاست موردنیاز است.

نظریه فرهنگی و خرده‌فرهنگ

نظریه فرهنگی چارچوبی را برای درک اینکه چگونه محصولات فرهنگی مانند موسیقی و شعر بر ارزش‌ها، باورها و هویت یک جامعه تأثیر می‌گذارد و منعکس می‌کند، فراهم می‌کند. دیدگاه‌های نظری کلیدی عبارت‌اند از:

• استیلای فرهنگی: این نظریه که توسط آنتونیو گرامشی ابداع شد، توضیح می‌دهد که چگونه گروه‌های مسلط کنترل بر تولید و انتشار فرهنگی را حفظ می‌کنند و بر هنجارها و ارزش‌های اجتماعی تأثیر می‌گذارند.

• نظریه خرده‌فرهنگی: این نظریه که توسط محققانی مانند دیک هبديج ابداع شد، چگونگی شکل‌گیری خرده‌فرهنگ‌ها را به‌عنوان پاسخ و مقاومت در برابر هنجارهای فرهنگی مسلط بررسی می‌کند. خرده‌فرهنگ‌ها اغلب سبک‌ها و شیوه‌های متمایز خود را به‌عنوان بیان هویت و مخالفت ایجاد می‌کنند.

کاربرد در بستر ایران

در بافت ایرانی، استیلای فرهنگی را می‌توان هم در تأثیر فرهنگ سنتی فارسی و هم از عناصر فرهنگی مدرن غربی مشاهده کرد. موسیقی پاپ ایرانی، آغشته به شعر سنتی، به‌عنوان نوعی مقاومت و تأکید فرهنگی عمل می‌کند و به جوانان اجازه



می‌دهد تا در میان این تأثیرات، هویت خود را هدایت و مذاکره کنند. تئوری خرده‌فرهنگی به درک چگونگی استفاده جوانان ایرانی از موسیقی به‌عنوان رسانه‌ها برای بیان هویت منحصربه‌فرد خود، مقاومت در برابر فشارهای فرهنگی جریان اصلی و درعین‌حال ارتباط مجدد با میراث خود کمک می‌کند.

نظریه‌های موسیقی و هویت

چگونه موسیقی بر هویت تأثیر می‌گذارد؟

موسیقی ابزاری قدرتمند در شکل‌گیری هویت به‌ویژه در میان جوانان است. نظریه‌هایی مانند نظریه هویت اجتماعی (تاجفل و ترنر) و نظریه استفاده و رضایت (کاتز، بلوملر و گروویچ) پیشنهاد می‌کنند که افراد به‌طور فعال رسانه‌ها را برای برآوردن نیازهای مختلف از جمله شکل‌گیری و تأیید هویت انتخاب و از آن‌ها استفاده کنند. موسیقی وسیله‌ای برای ابراز وجود، ارتباط اجتماعی و کاوش در میراث فرهنگی فراهم می‌کند.

ارتباط با فرهنگ جوانان

برای جوانان ایرانی، تلفیقی از شعر سنتی فارسی با موسیقی پاپ معاصر، راهی منحصربه‌فرد برای کشف و اثبات هویت آن‌ها ارائه می‌دهد. این ادغام موسیقایی به آن‌ها اجازه می‌دهد تا با ریشه‌های فرهنگی خود ارتباط برقرار کنند و درعین‌حال با روندهای معاصر جهانی درگیر شوند. همچنین بستری را برای بیان تجربیات، آرزوها و مقاومت آن‌ها در برابر استیلای فرهنگی فراهم می‌کند و حس تعلق و غرور را در میراث خود پرورش می‌دهد.

تأثیر رسانه‌ها بر بیان فرهنگی

نقش رسانه در اشاعه فرهنگی

رسانه‌ها نقش مهمی در انتشار محصولات فرهنگی و شکل دادن به هنجارها و ارزش‌های فرهنگی دارند. نظریه‌های رسانه‌ها، مانند نظریه تعیین دستور کار (مک‌کامبز و شاو) و رویکرد مطالعات فرهنگی (هال)، چگونگی تأثیر رسانه‌ها بر ادراک عمومی و گفتمان فرهنگی را برجسته می‌کنند. در زمینه موسیقی پاپ ایرانی، بسترهای رسانه‌هایی مانند رادیو، تلویزیون و رسانه‌های اجتماعی در ترویج و رواج ادغام شعر در موسیقی نقش بسزایی دارند.

مطالعات موردی و نمونه

مطالعات موردی از فرهنگ‌های مختلف تأثیر رسانه‌ها را بر بیان فرهنگی نشان می‌دهد. برای مثال:

تأثیر شبکه‌های پخش موسیقی در دهه ۱۹۸۰ میلادی: این شبکه‌ها نقش مهمی در شکل دادن به فرهنگ و روند موسیقی جوانان در ایالات متحده و در سطح جهان ایفا کرد و طیف گسترده‌ای از سبک‌های موسیقی و بیان فرهنگی را ترویج کرد. بالیوود و موسیقی هندی: بالیوود در رواج موسیقی و شعر سنتی هندی نقش بسزایی داشته است و آن‌ها را با سبک‌های معاصر ترکیب می‌کند تا برای مخاطبان مدرن جذاب باشد.

بافت ایران: در ایران، استفاده از رسانه‌ها برای ترویج موسیقی پاپ که شعر سنتی را ادغام می‌کند به حفظ میراث فرهنگی و درعین‌حال پرورش نوآوری کمک می‌کند. پلتفرم‌های رسانه‌های فضایی را برای هنرمندان جوان فراهم می‌کنند تا به مخاطبان بیشتری دست یابند و تداوم فرهنگی و تعامل را ترویج کنند.



## بحث

ادغام شعر فاخر در منتخب آهنگ‌های پاپ ایرانی، تصویری غنی از مضامین و نقوش را نشان می‌دهد که هم عمق تاریخی ادبیات فارسی و هم تجربیات معاصر جوانان ایرانی را منعکس می‌کند. از طریق بررسی نمونه‌های خاصی از آهنگ‌های پاپ که شعر کلاسیک فارسی را در خود جای داده‌اند، مضامین مشترکی مانند عشق، عدالت اجتماعی، بازتاب وجودی و هویت پدیدار می‌شوند. این مضامین عمیقاً در بین جوانان ایرانی طنین‌انداز می‌شود و رسانه‌هایی را برای آن‌ها فراهم می‌کند تا با میراث فرهنگی خود ارتباط برقرار کنند و درعین حال پیچیدگی‌های زندگی مدرن را مرور کنند.

تکنیک‌های مورد استفاده برای ادغام شعر در موسیقی پاپ ایرانی بسیار متفاوت است، از نقل قول‌های مستقیم ابیات کلاسیک تا کنایه‌های ظریف‌تر و الهامات موضوعی. هنرمندانی مانند محسن نامجو فرم‌های شعر سنتی را با سبک‌های موسیقی مدرن ترکیب می‌کنند و تلفیقی بی‌نظیر خلق می‌کنند که هم برای مخاطبان مسن‌تر و هم برای مخاطبان جوان‌تر جذاب است. این آمیختگی نه تنها کیفیت‌های زیبایی‌شناختی شعر فارسی را حفظ می‌کند، بلکه باعث افزایش تعامل عاطفی و فکری شنوندگان نیز می‌شود.

تأثیر این ادغام شاعرانه بر خرده‌فرهنگ جوانان قابل توجه است. موسیقی مملو از عناصر شاعرانه به جوانان ایرانی وسیله‌ای قدرتمند برای بیان تجربیات خود، مقاومت در برابر فشارهای فرهنگی جریان اصلی و پرورش هویت جمعی که هم مدرن و هم عمیقاً در میراث آن‌ها ریشه دارد، ارائه می‌دهد. این پدیده در شیوه‌هایی که جوانان با موسیقی درگیر می‌شوند، از حضور در کنسرت‌ها و اشتراک‌گذاری آهنگ‌ها در رسانه‌های اجتماعی گرفته تا استفاده از اشعار به عنوان بیان هویت شخصی و اجتماعی، مشهود است. حضور شعر در موسیقی پاپ، رویکردی تأمل‌گرانه به زندگی را تشویق می‌کند و بر رفتارها و نگرش‌ها نسبت به میراث فرهنگی و چالش‌های معاصر تأثیر می‌گذارد.

تجزیه و تحلیل تطبیقی با سایر اشکال فرهنگی، مانند فیلم و ادبیات، هم شباهت‌ها و هم جنبه‌های منحصر به فرد ادغام شعر در موسیقی را آشکار می‌کند. مانند موسیقی پاپ ایران، سینما و ادبیات ایران اغلب شعر کلاسیک را برای تقویت عمق روایت و طنین فرهنگی در خود گنجانده است. با این حال، دسترسی فوری و گسترده موسیقی، تقویت شده توسط پلتفرم‌های رسانه‌هایی، آن را به یک رسانه مؤثر برای انتشار و تعامل فرهنگی تبدیل می‌کند. مقایسه‌های بین فرهنگی نشان می‌دهد که ادغام عناصر شعر سنتی در محصولات فرهنگی معاصر یک پدیده جهانی است. برای مثال، در ایالات متحده، آثار باب دیلن و لئونارد کوهن نشان می‌دهند که چگونه شعر می‌تواند موسیقی عامه‌پسند را غنی کند، درحالی‌که در هند، بالیوود به‌طور یکپارچه فرم‌های شعر سنتی را با سبک‌های موسیقی مدرن ترکیب می‌کند. این نمونه‌ها جذابیت جهانی شعر را در تقویت تأثیر عاطفی و فکری فرهنگ عامه برجسته می‌کند.

مطالعات موردی و نمونه‌های خاص از ادبیات نقش مهم شعر در موسیقی پاپ ایران را بیشتر نشان می‌دهد. به عنوان مثال، آهنگ «بنفشه» محسن چاوشی ابیاتی از حافظ را در خود جای داده و تأملی تند از عشق و فقدان ایجاد می‌کند که عمیقاً در بین شنوندگان طنین‌انداز می‌شود. داستان‌های شخصی و شواهد حکایتی از جوانان ایرانی نشان می‌دهد که چگونه این



آهنگ‌ها به‌عنوان موسیقی متن زندگی آن‌ها عمل می‌کنند، آرامش، الهام‌بخش و حس ارتباط با ریشه‌های فرهنگی‌شان را فراهم می‌کنند.

ادغام شعر فاخر در موسیقی پاپ ایرانی کارکردهای متعددی دارد. این به‌عنوان پلی بین نسل‌ها عمل می‌کند و مخاطبان جوان را با میراث ادبی اجدادشان پیوند می‌دهد. همچنین جذابیت احساسی و فکری موسیقی را افزایش می‌دهد و امکان تعامل عمیق‌تر و انعکاسی را فراهم می‌کند. برای جوانان، این ترانه‌ها به رسانه‌های تبدیل می‌شوند که از طریق آن می‌توانند افکار و عواطف خود را بیان کنند، هویت خود را طی کنند و جایگاه خود را در بافت فرهنگی گسترده‌تر تثبیت کنند. این پدیده فرهنگی را می‌توان بخشی از یک جنبش مهم‌تر در جامعه ایرانی دانست که به دنبال آشتی دادن مدرنیته با سنت است. هنرمندان با گنجاندن شعر در موسیقی پاپ، جنبه مهمی از میراث فرهنگی خود را حفظ کرده و آن را به شیوه‌هایی معنادار برای مخاطبان معاصر ابداع می‌کنند. این تعامل پویا بین قدیم و جدید به پرورش هویت فرهنگی انعطاف‌پذیر و سازگار در میان جوانان ایرانی کمک می‌کند.

نقش رسانه‌ها در این انتشار فرهنگی قابل اغراق نیست. پلتفرم‌های رسانه‌های مانند رادیو، تلویزیون و رسانه‌های اجتماعی نقش مهمی در ترویج و رواج ادغام شعر در موسیقی دارند. تئوری‌هایی مانند نظریه تعیین دستور کار و رویکرد مطالعات فرهنگی نشان می‌دهد که چگونه رسانه‌ها بر ادراک عمومی و گفتمان فرهنگی تأثیر می‌گذارند. در زمینه موسیقی پاپ ایرانی، بسترهای رسانه‌های فضایی را برای هنرمندان جوان فراهم می‌کند تا به مخاطبان بیشتری دست یابند و تداوم و تعامل فرهنگی را ارتقا دهند. این نه تنها به حفظ میراث فرهنگی کمک می‌کند، بلکه نوآوری را تقویت می‌کند و اجازه می‌دهد تا عناصر سنتی در اشکال معاصر دوباره تفسیر شوند.

درک پویایی این ادغام برای پرورش و حفظ خرده‌فرهنگ پویای جوانان ایرانی ضروری است. از آنجایی که سیاست‌گذاران و مدیران فرهنگی به دنبال حمایت از ابتکاراتی هستند که تداوم و نوآوری فرهنگی را تقویت می‌کند، شناخت نقش قابل‌توجه شعر در موسیقی پاپ ایران می‌تواند بینش‌های ارزشمندی را برای مدیریت و برنامه‌ریزی فرهنگی ارائه دهد. ادغام عناصر شعر سنتی در بیان فرهنگی معاصر یک جزء حیاتی برای تضمین ادامه شکوفایی میراث غنی شعر ایران در دوران مدرن باقی‌مانده است.

### نتیجه‌گیری

آمیختگی شعر فاخر با موسیقی پاپ ایرانی به یک مجرای فرهنگی مهم تبدیل شده است که میراث ادبی برجسته ایران را با فرهنگ پویای جوانان پیوند می‌دهد. این آمیختگی عمیقاً با جوانان ایرانی طنین‌انداز می‌شود و رسانه‌های قدرتمند برای آن‌ها ارائه می‌دهد تا هویت خود را هدایت کنند و تجربیات خود را در میان پیچیدگی‌های زندگی مدرن بیان کنند. هنرمندان با آمیختن عناصر شعر سنتی با فرم‌های موسیقی معاصر، نه تنها عمق زیبایی‌شناختی و عاطفی شعر فارسی را حفظ می‌کنند، بلکه رویکرد تأمل‌آمیز و متفکرانه‌ای را به زندگی در میان جوانان پرورش می‌دهند. این تعامل پویا بین قدیم و جدید به حفظ ارتباط شعر کلاسیک در فرهنگ معاصر ایران کمک می‌کند و تأثیر و اهمیت مستمر آن را تضمین می‌کند. نقش رسانه‌ها در ترویج و عمومیت بخشیدن به این یکپارچگی، تأثیر آن را بیشتر می‌کند و آن را به ابزاری ضروری برای بیان



فرهنگی و شکل‌گیری هویت تبدیل می‌کند. در نتیجه، درک و حمایت از این پدیده فرهنگی برای پرورش و حفظ خرده‌فرهنگ پویای جوانان ایرانی بسیار مهم است و تضمین می‌کند که میراث غنی شعر ایران در دوران مدرن به شکوفایی ادامه دهد.

## References

- Attar, F. (2005). *The conference of the birds*. Penguin Classics.
- Bashiri, I. (2006). *The Shahnameh: The Persian book of kings*. Penguin Classics.
- Breyley, G. J., & Fatemi, S. (2015). *Iranian music and popular entertainment: From motrebi to losanjelesi and beyond*. Routledge.
- Davis, D. (1992). *Epic and sedition: The case of Ferdowsi's Shahnameh*. Mage Publishers.
- Davis, D. (2006). *The soul of Iran: A nation's journey to freedom*. HarperCollins Publishers.
- De Bruijn, J. T. P. (1997). *Persian Sufi poetry: An introduction to the mystical use of classical Persian poems*. Routledge.
- Gheissari, A. (2009). *Contemporary Iran: Economy, society, politics*. Oxford University Press.
- Hafiz. (1891). *The Divan of Hafiz*. Translated by H. Wilberforce Clarke.
- Keddie, N. (2006). *Modern Iran: Roots and results of revolution*. Yale University Press.
- Khayyam, O. (1859). *Rubaiyat of Omar Khayyam*. Translated by Edward FitzGerald.
- Latham, K. (2009). *Iranian youth: Modernity, identity, and change*. Stanford University Press.
- Milani, A. (2008). *Lost wisdom: Rethinking modernity in Iran*. Mage Publishers.
- Mirzaei, R. (2011). The influence of Persian poetry on Iranian youth culture. *Iranian Studies*, 44(6), 837-854.
- Moaveni, A. (2005). *Lipstick jihad: A memoir of growing up Iranian in America and American in Iran*. PublicAffairs.
- Momen, M. (1985). *An introduction to Shi'i Islam: The history and doctrines of Twelver Shi'ism*. Yale University Press.
- Moussavi-Aghdam, E. (2019). Iranian rap: An analysis of the evolution of Iranian hip-hop. *Music and Politics*, 13(1), 1-24.
- Naficy, H. (2012). *A social history of Iranian cinema, volume 4: The globalizing era*. Duke University Press.
- Nettl, B. (1972). Persian popular music in 1969. *Ethnomusicology*, 16(2), 218-239.
- Nooshin, L. (2005). Subversion and countersubversion: Power, control, and meaning in the new Iranian pop music. *Popular Music*, 24(2), 203-217.
- Rezaei, S. (2010). The role of Iranian media in promoting Persian classical poetry. *Journal of Iranian Cultural Studies*, 5(2), 15-33.
- Rumi, J. (2004). *The essential Rumi*. Translated by Coleman Barks. HarperOne.
- Sa'di, M. (1911). *The Bustan of Sa'di*. Translated by A. Hart Edwards.
- Shay, A. (2000). The 6/8 beat goes on: Persian popular music from bazm-e qajariyyeh to beverley hills garden parties. *Popular Music*, 19(2), 157-176.



- Swinson, A. (2010). The cultural influence of classical Persian poetry on modern Iranian society. *Journal of Persian Studies*, 25(1), 1-12.
- Talattof, K. (2000). *Modernity, sexuality, and ideology in Iran: The life and legacy of a popular female artist*. Syracuse University Press.
- Vaziri, A. (2012). The impact of Persian classical poetry on the evolution of Iranian pop music. *Journal of Middle Eastern Music Studies*, 14(3), 205-223.
- Yarshater, E. (1988). *Persian literature*. Bibliotheca Persica.
- Youssefzadeh, A. (2000). *Persian classical music and the art of improvisation*. Mazda Publishers.
- Youssefzadeh, A. (2002). The situation of music in Iran since the revolution: The role of official organizations. *British Journal of Ethnomusicology*, 11(2), 35-61.
- Zonis, E. (1973). *Classical Persian music: An introduction*. Harvard University Press.

شماره ۳۳،

دوره سیزدهم،

سال ششم،

بهار ۱۴۰۳

صص ۱-۱۱